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Part-SU0015 ●速さ計算でやりがちな分数・小数の計算ミス

１）速さの基本格公式

　例えば，48km で２時間走るというケースで，速さ計算の３つの公式を示す
と，次のようになります。

　①	 　速　さ　 	 ×　時　間	 ＝　距　離
	 48（km/ 時）	 × ２（時間） ＝　96（km）
	 	 	
	 距　離		 	 96（km） 
　②	 	  ＝ 時間	 　　 	　　 ＝　２（時間）	
	 速　さ		 	 48（km/ 時）

	 距　離		 	 96（km）	 　　	
　③	 	  ＝ 速さ	 　　 	　　 ＝　48（km/ 時）　	
	 時　間		 	 ２（時間）	 　　	

　上記の例では，すべての数が整数ですし，距離の単位は「km」，時間の単位
は「時間」でそろっていましたから，計算は極めて容易です。

　しかし，実際のＳＰＩや公務員試験における速さの問題では，単位を統一
した結果，分数が出現するケースが多々あります。
	 	 	 	 	 	 	 	 	 　２　とりわけ，分数になる可能性が高いのが時間（たとえば 40 分＝　 時間）	 	 	 	 	 	 	 	 	 　３
ですが，時間が分数になると，上記③において，分数の分母が分数になって
しまいます。では，40 分で 36km 走った場合，速さは時速何 km でしょうか。

〈解１〉	　36km ＝ 360000 ｍですから，

	 36000（ｍ）	 	 　　＝ 900（ｍ /分）	 → 60倍して54000（ｍ/分）＝54（km/時） 	  40（分）

	 　36（km）	 	   ２	 	 ３< 解２>	 　　　＝ 36 ÷　　＝ 36 ×	　 ＝ 54（km/ 時）	 　２	 	 　　	   ３	 	 ２	 　　 （時間）	 　３

	 	 	  ｂ	 　　 ａ	　上記の計算は，ｎ÷　 ＝ ｎ×	   であることさえ知っていれば，なぜ	 	 	  ａ	 　　 ｂ

そうなるのかを理解していなくても計算は可能です。ただ，人間は，理解が
あいまいなことは間違いやすいので，４ページで説明します。

２

　速さ計算では，原則として「異なる単位のごちゃ混ぜは禁止」であることは，
Part4112 で説明していますが，ここでも確認しておきましょう。
　
　例えば「時速 24km で 20 分走ると何 km 走るか？」というとき，

	 　24（km/ 時） × 20（分）　＝ 2880（km）

という計算はＮＧです。

	 	 	 	 	 20	 　 １　大丈夫とは思いますが，20 分＝　　時間＝　　時間であり，	 	 	 	 	 60	 　 ３	
	 24（km/ 時）＝ 24000（ｍ /時）＝ 400（ｍ /分）ですから，

	 	 	 　　１	 　24（km/ 時） ×	 （時間） ＝ ８km　または，	 	 	 　　３

	  400（ｍ /分）×  20（分） ＝ 8000（ｍ）　が正しい計算です。
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２）速さ計算でやりがちな分数・小数の計算ミス

その１）時速 72km で 40 分走ったときの走行距離は何 km か？

	 　速　　さ	 　× 　時　　間　	 ＝　距　　離		

	 	 	 　　 　２	 　72（km/ 時）	　×	  　 （時間）	 ＝　48（km）  	 　	 	 	 　　 　３

	 　　　 40	 	 ２　40（分）＝　  （時間）＝　 （時間）ですが，40（分）＝ 0.4（時間）とし，	 　　　 60	 	 ３

	 　72（km/ 時）	　×　 0.4（時間）	 ＝　28.8（km）

としてしまう誤りが見受けられます。
　ちなみに，ｎ時間というのは１時間のｎ倍です。
したがって，0.4 時間＝１時間× 0.4 ＝ 60 分×0.4 ＝ 24 分となります。

　では，時速 96km で１時間 15 分走ったときの走行距離は何 km でしょうか。
※答はこのページの下部にあります。

３

その２）距離 48km を時速 72km で走ると，所要時間は何分。

	 距離	 48（km）　　	 　２	 	 	 　　 ＝　　（時間）	 　60 倍して，40 分		 速さ	 72（km/ 時）	 　３

　では，距離 120km を時速 96km で走ると所要時間は何時間何分でしょうか。
※答えはこのページの下部にあります。

	 　　　 	 	 　75	 	 　５　１時間 15 分＝ 75（分）＝　   （時間）＝　 （時間）	 　　　 	 	 　60	 	 　４

	 　速　　さ	 　× 　時　　間　	 ＝　距　　離		

	 	 	 　　 　５	 　96（km/ 時）	　×	  　 （時間）	 ＝　120（km）  	 　	 	 	 　　 　４

	 距離	 120（km）　　	　 ５	 	 	 　　　＝　　（時間）	　　60 倍して 75 分＝１時間 15 分	 速さ	  96（km/ 時）	　 ４
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４

その３）距離 48km を 40 分で走ったとき，速さは時速何 km か。

	 距離	 48（km）　　	 　　 ２	 　３	 	 	 　　＝ 48 ÷　 ＝ 48 ×　 ＝ 72（km/ 時）	 	 ２	 	   　 ３	 　２	 時間	 　 （時間）	 　　 	 	 ３

	 	 	 ｂ	 　 ａ　ではここで，ｎ÷　　＝ｎ×　 と変形できるのはなぜなのか，その根拠	 	 　　　	ａ	 　 ｂ

を，上記の具体例を通して確認しておきましょう（2/3 は３分の２です）。

	 	 	 	 	 	 	 	 	  　３		 48	 分母の 2/3（３分の２）を１にするために，   48 ×	 ←	 	 	 	 	 	 	 	 	  　２
	 ２　	 分母に 3/2（２分の３）をかけます。	 　　２	 　３ 		 　  	 	 	 	 	 	 	 → 　　×		 ３	 	 	 	 	 	 　	 　　３	 　２			 　	 分数全体としての値を変化させないために，

	 	 分子にも 3/2（２分の３）をかけます。	

	 	 	 	 	 	   ３　その結果，分母は１となり，分子は 48 ×　  となります。	 	 	 	 	 	   ２	 
	 	 　２	 	 	 	 ３　つまり，48 ÷　 という割り算は， 48 ×　 というかけ算に置きかえられ	 	 　３	 	 	 　	 ２

たことになるのです。

　では，距離 120km を１時間 15 分で走ったとき，速さは時速何 km でしょうか。
※答えは次ページの下部にあります。



SU0015-

　　　　		 	 Copywrite
	 	 	 遊学社　長山　訓 

５

	 　　　 	 	 　75	 	 　５　１時間 15 分＝ 75（分）＝　   （時間）＝　 （時間）	 　　　 	 	 　60	 	 　４

	 距離	 120（km）　　	　　  ５	 　　４	 	 	 　　＝ 120 ÷ 　＝ 120 ×　 ＝ 96（km/ 時）	 	 ５	 	   　  ４	 　　５	 時間	 　 （時間）	 　　 	 	 ４

　ちなみに，速さの計算においては，割り算は原則禁止です。
　一見しただけで，無限（循環）小数にならないと判断できるなら，割り算
してもかまいません。
　
　たとえば，１時間 15 分の「15 分」は，

	 15 ÷ 60 ＝ 0.25 となって，無限（循環）小数にはなりません。

　このため，１時間 15 分＝ 1.25 時間と表現し，

	 120（km）÷ 1.25（時間）＝ 96（km/ 時）

という，小数の割り算でも速さを算出することが可能です。

　ところが，40 分の場合，割り算すると，

	 40 ÷ 60＝ 0.666666…　となって，

永久に６が続く無限（循環）小数になってしまいます。これは 40 分だけでは
ありません。10 分，20 分，50 分などもまた，割り算すると，次に示すよう
に無限（循環）小数となってしまいます。このため，速さの計算においては，
原則として割り算は禁止で，分数で処理していくことになっているのです。

　	 	 	 	 	 	 	 　10	 　１		 10 分　→	 10 ÷ 60 ＝ 0.166666……	 　　 ＝　　時間	 	 	 	 	 	 	 　60	 　６	 	

　	 	 	 	 	 	 	 　20	 　１		 20 分　→	 20 ÷ 60 ＝ 0.333333……	 　　 ＝　　時間	 	 	 	 	 	 	 　60	 　３	 	

　	 	 	 	 	 	 	 　50	 　５		 50 分　→	 50 ÷ 60 ＝ 0.833333……	 　　 ＝　　時間	 	 	 	 	 	 	 　60	 　６	 	

　ところで，10 分，20 分，40 分，50 分は 60 で割ると割り切れないものの，
分の値そのものは整数です。
　ところが，公務員試験の問題においては，〇〇分の〇〇が整数にならない
こともあり得ます。例えば，分速 45 ｍで 100 ｍ歩くときの所要時間は何分で
しょうか。

　割り算すると，100 ｍ÷ 45（ｍ / 分）＝ 2.222222…（分）となって，整数
にはなりません。というか，10 の倍数である 100 が，３の倍数である 45 で
割り切れるはずがないのは明白です。いずれにせよ，速さの世界では分数で
表現することを徹底しましょう。

	 	 	 	 100	  20　ですから，この例では，	 　　＝	　　（分）　となります。		  	 	 	  45	  ９

　　	 	 	 	 	 20	 18　 ２	 　　２　ちなみに，これは蛇足ですが，　　  ＝　　＋　 ＝２分＋　  分	　　	 	 	 	 	 ９	 ９　 ９	 　　９

　２	 　 ２		 　 120　　 分＝　 × 60 秒＝　　 秒	 120 ÷９＝ 13.333333…秒となり，秒単位　９	 　 ９		 　 ９

まで算出しても，無限（循環）小数となってしまいます。
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問題 SU-0015

	 	 	 	 	 	  　　	　　　①	 時速 42km で２時間 20 分走ったときの走行距離は，何 km か。

　②　分速 64 ｍで３分 45 秒歩いたときの歩行距離は，何ｍか。

　③	 時速 15km で４時間 24 分走ったときの走行距離は，何 km か。

　④	 時速 42km で 98km 走るのに要する時間は，何時間何分か。

　⑤	 分速 64 ｍで 240 ｍ歩くのに要する時間は，何分何秒か。

　⑥	 時速 15km で 66km 走るのに要する時間は，何時間何分か。

※８～９ページに
　⑦⑧⑨があります。

６
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７

問題 SU-0015 の解答

	 	  20	 　　１		 	 	  　　	　　　①	 20 分＝　　時間＝　 時間	 	  60	 　　３

	 	 	 　　 １　 ７		 ２時間 20 分＝２＋　 ＝    時間	 	 	 　　 ３　 ３	

	 	 	  ７	 42（km/ 時）×　 （時間）＝ 98（km）	 	 	  ３

	 	  45	 　３	 	 	 	  　　	　　　②	 45 秒＝　　分＝　 分	 	  60	 　４

	 	 	 　 ３　 15		 ３分 45 秒＝３＋　 ＝    分	 	 	 　 ４　 ４	

	 	 	   15	 64（ｍ /分）×　  （分）＝ 240（ｍ）	 	 	   ４

	 	  24	 　　２		 	 	  　　	　　　③	 24 分＝　　時間＝　 時間	 	  60	 　　５

	 	 	 　　 ２　 22		 ４時間 24 分＝４＋　 ＝    時間	 	 	 　　 ５　 ５	

	 	 	  22	 15（km/ 時）×　 （時間）＝ 66（km）	 	 	  ５

	 98（km）	 　84	  14	 　　	 　１	 　	　④	 	 　　 ＝　　＋　  ＝２時間＋　 時間	 		 42（km/ 時）	 　42	  42	 　　	 　３	 　

	 １	 	 　 １	 　 時間＝ 60 分×　＝ 20 分		 よって，２時間 20 分	 ３	 	 　 ３

	 240（ｍ）	 　192	   48	 　　	  ３	 　	　⑤	 	 　　  ＝　　＋　  ＝３分＋　 分			  64（ｍ /分）	　 64	   64	 　　	  ４	 　

	 ３	 	  ３	 　 分＝ 60 秒×　 ＝ 45 秒	 	 よって，３分 45 秒	 ４	 	  ４

	 66（km）	 　60	  ６	 　　	 　２	 　	　⑥	 	 　　 ＝　　＋　  ＝４時間＋　 時間	 		 15（km/ 時）	 　15	  15	 　　	 　５	 　

	 ２	 	 　 ２	 　 時間＝ 60 分×　＝ 24 分		 よって，４時間 24 分	 ５	 	 　 ５

※８～９ページに
　⑦⑧⑨があります。
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８

問題 SU-0015

	 	 	 	 	 	  　　	　　　⑦	 ２時間 20 分かけて 98km 走ったときの速さは，時速何 km か。

　⑧　３分 45 秒かけて 240 ｍ歩いたときの速さは，分速何ｍか。

　⑨	 ４時間 24 分かけて 66km 走ったときの速さは，時速何 km か。
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９

問題 SU-0015 の解答

	 98（km）	 　　 ７	 　３	　⑦	 	 　　＝ 98 ÷	  ＝ 98 ×　 ＝ 42（km/ 時）	  ７	 	 　　 ３	 　７	 　  （時間）	  ３

	 240（ｍ）	 　　  15	 　　４　⑧	 	 　　＝ 240 ÷   ＝ 240 ×　 ＝ 64（km/ 時）	  15	 	 　　  ４	 　　15	 　  （分）	  ４

	 66（km）	 　　 22	 　５	　⑨	 	 　　＝ 66 ÷	  ＝ 66 ×　 ＝ 15（km/ 時）	  22	 	 　　 ５	 　22	 　  （時間）	  ５


